

深化拓展“三争”行动 奋力谱写“宁德篇章”系列新闻发布会福安市专场召开——

奋力谱写“五福新城、全家福安”高质量发展新篇章

□ 陈祎凝

10月25日，“全员争优、全域争先、全面争效”——深化拓展“三争”行动，奋力谱写“宁德篇章”系列新闻发布会福安市专场召开。

记者从会上获悉，今年以来，我市在深化拓展“三争”行动中，迎势而上，推动各项工作打开新局面、取得新成效。上半年10项主要经济指标全部实现正增长，其中GDP400.3亿元、增长11.5%，规模以上工业增加值增长21.1%，金融机构本外币贷款余额729.37亿元、增长32.4%，增幅均居宁德市前列，顺利实现“双过半”，交出了一份亮眼的成绩单。

产业活力迸发 项目热潮涌动

福安市坚持“抓龙头、铸链条、建集群”发展思路，全力打造湾坞半岛国家新型工业化产业示范基地，不锈钢新材料产业入选福建省中小企业特色产业集群。1月至9月，福安市完成规模以上工业总产值1862.11亿元（不含电力），现价增长8.59%；工业用电量85.62亿千瓦时，比增6.53%；完成招商项目13个，总投资77.705亿元；率先建成宁德市首个工业互

联网平台，入驻企业289家，上线超120款数字化应用。做优做强按摩器、电动船舶、新能源重卡“三大产品”，1月至9月，按摩器实现规上产值12.23亿元，同比增长6.34%。新能源重卡整车产销1200余台，顺利出口印尼等“一带一路”国家，工业总产值超8亿元，营运第一年即实现“开门红”。

重大项目是拉动经济社会发展的“火车头”。青拓不锈钢中厚板、青磊年产16万吨耐火材料等46个项目列入省、市重点项目，总投资285.72亿元，年度计划投资108.58亿元；1月至9月梳理谋划储备项目87个，总投资190.38亿元；46个省、市重点项目累计完成投资89.4亿元，占年度计划比例82.34%；重大项目开工29个、竣工23个；获批2024年前三批新增地方政府专项债券资金16.69亿元，占全市总额的15.5%，位居全市第二。

多面发力施策 打造“福安模式”

我市深入实施“千村示范引领，万村共富共美”工程，以点带面推进乡村全面振兴，打造省级乡村振兴示范乡镇

1个、示范村13个，累计建成美丽乡村庭院195户、美丽乡村微景观75处、美丽乡村小公园18个、美丽田园4片、美丽乡村休闲旅游点2个。创新乡村振兴工作体制机制，成立全家福安乡村振兴研究院，建立乡村振兴“五个百”挂钩帮扶机制，助力特色乡村产业发展，努力走出一条具有福安特色的乡村振兴之路。

福安立足资源禀赋，念好新时代“山海经”，构建以茶叶、葡萄为主导的“2+N”特色农业产业体系，全产业链产值超200亿元。做大做强“1+N”十种粮经作物双丰收模式，创新“农垦+N”模式，2023年完成粮食播种面积24.18万亩，粮食产量7.76万吨。

优化营商环境 增强民生保障

营商环境作为企业生存发展的“土壤”。福安市多措并举，提升营商环境，深入开展“书记市长益企茶话日”，完善健全“局长服务日”“‘3+N’政企会商互动”机制；推进综合窗口改革，整合形成12类无差别受理综合窗口，推出具有

福安特色的16件“一件事”集成套餐，办理时间压缩58.3%，实现“一窗式受理、一站式服务”；发挥政府性融资担保作用，为中小微企业、三农主体融资担保14亿元；加大民营小微企业支持力度，普惠小微贷款余额达88.41亿元、增长10.86%。

民生无小事，枝叶总关情。福安市聚力聚焦民生实事项目，帮扶残疾人、低保对象、特困人员等困难群体参加城乡居民养老保险，发放低保金、特困供养金、残疾人两项补贴等保障金1.57亿元。坚持做好惠民民生、暖民心、顺民意工作，互助孝老食堂实现全覆盖、一批教育补短板项目有序推进、医疗服务保障体系持续完善。1月至9月，福安市民生支出42.11亿元，占一般公共预算支出的81.4%。

下一步，福安市将认真贯彻落实党中央决策部署和省委、市委工作要求，深化拓展“三争”行动，坚持产业兴市、增进民生福祉、强化要素保障，以“争优争先争效”的高度自觉和“担大责、扛大任，当好排头兵”的使命担当，为建设“五福新城、全家福安”发展目标努力奋斗，为奋力谱写中国式现代化宁德篇章贡献力量。

溪尾镇： 「有啥矛盾好好说」

□ 张文奎

日前，溪尾镇溪边村村民王某声与王某森，因门前道路问题争执不下，经调解员、司法所多次调解，双方各不退让，情况一度陷入僵局。在一次争执中，双方情绪激动，相互推搡，矛盾有可能进一步升级。溪尾派出所接到报警后，立即派民警到达现场，稳控局势，防止事态激化。随后将当事人双方请到派出所，在派出所、镇综治中心、司法所调解员的努力下，双方作出让步，一场矛盾纠纷被有效化解。

近年来，溪尾镇整合镇综治中心、派出所、司法所等各类调解资源，推动各类资源力量下沉到网格，让“小网格”发挥“大作用”。同时，坚持源头治理化解矛盾，发挥调解在化解信访积案及重大矛盾纠纷中的作用，积极推进网格员调解参与信访矛盾化解工作，及时把矛盾纠纷化解在基层，把矛盾纠纷化解在萌芽状态。

“溪尾派出所积极打造‘枫桥式公安派出所’，化解辖区矛盾纠纷，做到‘小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交，就地化解’，将社会治安隐患消除于早于小，保障辖区治安稳定。”溪尾镇派出所所长阮峰说。

溪尾镇溪邳村是纯渔业行政村，有养殖户325户，养殖区域面积达5000亩。为能够就近就便化解渔民群众日常矛盾纠纷，2021年，溪尾镇针对该村渔业人口成立“海上社区”，租用养殖区域中心地带的一个渔排活动房作为“连家船民评理室”，把调解室从“岸上”建到“海上”，通过转变工作思路，变群众上访为调解员下访，引导渔民群众合法合理表达诉求，及时化解矛盾，营造“解决问题用法、化解矛盾靠法”的良好氛围。

今年4月，溪邳村鲈鱼养殖户张某与相邻渔排的黄花鱼养殖户刘某，因双方养殖鱼苗死亡发生争执，双方各执一词，互不相让。调解员了解情况后，立即安抚双方情绪，防止矛盾进一步激化。随后邀请相关部门进行检测，找出双方鱼苗死亡原因，最后在调解员的劝说下，双方互相理解，事情得到圆满解决。

溪尾镇针对矛盾纠纷采取到田间地头去、到海上渔排去、到群众家里去的工作模式。能够现场调解的，通过说服、教育、规劝、疏导等方式，促使矛盾当事人平息怒气、握手言和；不能够现场调解的，发挥综治中心、派出所、司法所等各类调解资源，运用法律手段化解矛盾纠纷，对符合法律援助条件的“应援尽援”，打好“法律护航”组合拳。镇综治中心定期对已调处的涉访矛盾纠纷跟踪回访，对已解决的，定期进行回访复查，切实巩固工作成果；对仍未解决的，协调相关力量进行化解，使群众反映的问题，件件有结果，件件有回音。

“群众反映的事，再小都是大事。每一个堵点都是化解矛盾纠纷的难点。在工作过程中，我们严格按照推进信访工作法治化要求，逐一进行调解疏通，达成解决问题的共识和意见，努力将有争议的问题就地化解。”该镇相关负责人说。

福安市红色圣火传递穆阳镇站活动举行

本报讯（林平）11月2日，闽东苏区创建90周年纪念活动暨福安市红色圣火传递穆阳镇站活动举行。

这次圣火传递活动全程约2.5公里，火炬手们高举着熊熊燃烧的火炬，迈着坚定的步伐，从中国工农红军北上抗日先遣队攻占穆阳纪念广场出发，途经石马兜、镇政府等地，以接力的形式，依次传递象征着闽东之光红色传承的圣火，最终抵达黄峰将军陈列馆，将活动会旗与火炬交接给下一站白石镇。

“这火炬是历史的见证，是革命精神的传承，在火焰的照耀下，我将以更坚定的步伐，牢记时任福建省委副书记习近平同志为我校题‘百年辉煌 万象更新’的殷切嘱托，去寻找穆阳早期参加革命先驱先辈的足迹，我们将把这革命先辈精神传递给更多的学子。”穆阳镇火炬手缪俭辉说到。

圣火传递活动旨在弘扬闽东苏区精神，进一步教育引导广大党员干部坚定理想信念，发扬斗争精神，大胆探索实践，引领穆阳镇群众为创建美好家园贡献力量。

市人民医院开设妇科和综合外科两个新病区

本报讯（蒲允静）10月30日，市人民医院妇科和综合外科两个新病区开科揭牌。

据介绍，市人民医院妇科病区共设46张床位，专注于开展高水平的妇科技术服务，应用腹腔镜下子宫巨大肌瘤剔除术、盆底网片悬吊术及盆底重建术等先进治疗手段提高治愈率和手术质量。综合外科病区配备45张床位，重点为泌尿外科、骨外科、肛肠外科

及普通外科患者提供专业的诊疗服务。

“新开设的妇科诊疗方面有着我们的优势和特色，综合外科也有省属医院专家进行长期的入驻帮扶，整体服务能力逐步得到提升。”市人民医院执行院长陈建洪表示，医院将以此次新病区开业为契机，不断强化医院内涵建设，提升医疗服务水平。始终坚持以患者为中心

的服务理念，努力做好患者院前、院中、院后的各种服务，提升患者的满意度。

据了解，新病区的设立有助于医院多元化规划与配置医疗资源，优化服务流程，提高服务水平，缓解原有病区资源紧张、就诊压力大的问题。同时，更有针对性引入省市优质医疗资源，为患者提供先进、精准、全面的诊疗服务。



市人民医院 高泽昕 摄